

特朗普和马斯克 又和好了？

从今年夏天公开“闹掰”到上个月共同出席活动，美国知名企业家埃隆·马斯克与美国总统特朗普的最新关系进展如何了？

本周，特朗普在总统专机上告诉媒体，自上个月两人共同出席保守派活动家查理·柯克的葬礼以来，他们之间保持着“时不时”的联系，并形容彼此关系“很好”。

特朗普还特别提到，马斯克与他的公开对峙是马斯克人生中“非常愚蠢”的一刻，但他本人“一直喜欢”马斯克，并称或许“永远都会喜欢他”。

**力挺特朗普竞选到关系恶化
马斯克在政治领域转而保持低调**

马斯克曾在2024年美国总统选举中全力支持特朗普。作为特朗普竞选的最大个人捐赠者，马斯克不仅成立了超级政治行动委员会并累计捐款达2.77亿美元，还在特朗普上任后出任美国政府效率部负责人。然而，在今年5月特别政府雇员任期届满后，尽管马斯克表达了留任意愿，却未获白宫批准。

此后，双方关系因特朗普力推的《大而美法案》迅速恶化，多次爆发冲突并相互发出政治威胁。今年7月，马斯克甚至宣布计划成立名为“美国党”以对抗共和党；作为回应，特朗普则用马斯克旗下太空探索技术公司(SpaceX)所获政府合同作为反击筹码。

9月4日，特朗普在白宫宴请美国科技企业界名流，马斯克的缺席引人瞩目。据白宫官员透露，4日与会人士包括“元”公司首席执行官扎克伯格、苹果公司首席执行官库克、微软公司联合创始人盖茨、谷歌公司首席执行官皮柴以及开放人工智能研究中心首席执行官奥尔特曼。

马斯克当天在社交媒体X平台表示，他收到了白宫的邀请，但因日程冲突无法参加。“我收到了邀请，但遗憾无法亲临现场。我的代表将会到场。”

美国有线电视新闻网评论，此次邀请可能预示马斯克与白宫关系缓和。

过去几个月，一番轰轰烈烈之后，时常见诸美国各大媒体的马斯克在政治领域转而保持低调，这一转变背后，是其高调政治参与所带来的商业反噬。

根据耶鲁大学经济学家在美国国家经

济研究局发布的最新工作论文，若非马斯克带有明显党派倾向的政治行为，特斯拉在美国市场的销量从2022年10月至2025年4月期间本可实现67%至83%的增长，相当于多售出约100万至126万辆车。

**“追评”上月首次公开同框
特朗普：我喜欢埃隆，他是个好人**

两人关系在查理·柯克的纪念活动上出现转机。

当地时间9月21日，查理·柯克的追悼会在美国亚利桑那州格伦代尔市举行，特朗普和马斯克都现身追悼会现场，据美国媒体报道，这是特朗普与马斯克“闹掰”后首次公开同框。

在这场吸引超过9万人参与的活动上，马斯克与特朗普并肩而坐，并握手交谈。活动当天，马斯克更在社交媒体发布了与特朗普的合照，并配文“为了查理”。10月27日，特朗普在专机上表示：“在查理的致敬仪式上，埃隆也来到现场。(我)和他很好，我喜欢埃隆；我一直喜欢他，一切都好。”他进一步评价道：“他是个好人，也是个非常有能力的人。我一直喜欢他。”特朗普将两人之前的决裂形容为马斯克的“坏日子”，并表示：“那是他(马斯克)人生中很愚蠢的一刻，真的很愚蠢。我相信他也会告诉你这一点。”

分析认为，如今特朗普和马斯克重新恢复友好关系，可能对2026年中期选举和2028年新一轮总统选举产生政治和金融影响。作为社交媒体平台X的拥有者，马斯克仍是保守派媒体中最具影响力的声音之一，且有能力通过大额捐款影响选举。

■据新华社、第一财经

这是3月14日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普（左）和特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克准备离开办公室（资料照片）。
新华社图



10月29日，在加沙地带中部的努赛赖特一家医院，一名巴勒斯坦男子望向遭以色列军袭击遇难者的遗体。 新华社图

哈马斯与以色列 战火重燃？



扫码看视频

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成现阶段停火协议以来，加沙地带枪声不绝，双方互相指责彼此违反停火协议。以色列10月28日对加沙地带发动空袭，造成加沙地带60人死亡。

以色列总理内塔尼亚胡28日晚以哈马斯违反停火协议为由，下令军方对加沙地带实施“有力打击”。

加沙多地目击者告诉记者，除了轰炸加沙城，以军当晚还炮击加沙地带中部代尔拜拉赫市和南部汗尤尼斯市，造成建筑损毁和财产损失。

据美联社报道，加沙当地医院工作人员29日表示，以色列夜间对加沙的空袭造成至少60人死亡，其中包括许多儿童。

位于中部城市代尔拜拉赫的阿克萨医院表示，在以色列两次空袭之后，至少有10具尸体被送到医院，其中包括3名妇女和6名儿童。在加沙南部，汗尤尼斯的纳赛尔医院表示，在以色列对该地区发动5次袭击后，他们收到了20具尸体，其中13人是儿童，2人是妇女。在加沙中部的其他地方，奥达医院称收到了30具尸体，其中14人是儿童。

据以色列军队电台28日报道，哈马斯武装人员用反坦克武器和狙击步枪袭击驻扎在加沙地带南部拉法地区的以军部队，以军随后开炮还击。

以色列国防部长卡茨28日晚称，哈马斯在加沙地带袭击以军士兵，违反停火协议有关移交以方被扣押人员遗体的约定，该组织将为此付出“沉重代价”。

以方宣布空袭后，哈马斯旗下军事组织卡桑旅说，由于以色列违反停火协议，将推迟移交一具以方被扣押人员遗体。哈马斯原定28日20时移交这具新发现的遗体。

哈马斯28日晚发表声明，否认与拉法当天发生的“开火事件”有关，重申遵守停火协议。声明说，以军对加沙地带的袭击公然违反停火协议，当晚的袭击是以方近日一系列违反协议行为的延续，证明其破坏协议的企图。

以方一直对哈马斯移交被扣押人员遗体的进度表示不满，并以此为由无限期推迟开放对加沙地带人道主义援助至关重要的拉法口岸。哈马斯迄今向以方移交17具遗体。哈马斯表示，搜寻埋在废墟下的遗体需要时间，面临缺乏重型设备等困难。

连线 特朗普：停火协议未受威胁

以色列总理府告诉《以色列时报》，以方向美国政府通报了空袭决定，不过是在内塔尼亚胡下令之后。

美国总统特朗普当天在“空军一号”上向随行记者确认，已知晓以色列空袭加沙地带，哈马斯“干掉了一个以色列士兵”，以色列因此回击，并称以色列理应这么做。不过特朗普坚称，加沙停火协议仍然有效，“没什么会威胁”停火协议。

美国副总统万斯10月28日在华盛顿接受媒体采访时称，据美方了解，哈马斯或加沙地带其他组织袭击了一名以军士兵，美方料到以色列会回应，但他认为加沙停火仍在继续，“这并不意味着不会发生小规模冲突”。

加沙停火第一阶段协议10日生效。但连日来，内塔尼亚胡政府与哈马斯互相指责对方违反停火协议，协议脆弱性凸显。 ■据新华社